

# ОТ ФОРУМА К ФОРУМУ

**Очередной, IV Красноярский экономический форум завершился в минувшие выходные.**

**Вновь на два дня столица края стала центром притяжения ведущих российских экономистов, политиков, бизнесменов.**

**На этот раз тематика форума вышла не только за границы края, но и Сибири и Дальнего Востока: дискуссии разгорались над будущим всей страны, ведь форум был посвящен индустриальной основе развития России.**

Казалось бы, не слишком ли быстро мы перешагнули за границы края и задумались над судьбами всей страны? Не ставим ли мы телегу впереди лошади, заявляя подобные амбиции, оправданны ли они? Форум дал однозначный ответ на все вопросы: заявленная тема соответствует реальной действительности.

И министр экономразвития Герман Греф, и начальник экспертного управления администрации президента Аркадий Дворкович, и руководители ключевых российских бизнес-структур — председатель Внешэкономбанка Владимир Дмитриев, Сергей Кудряшов, первый вице-президент НК «Роснефть» были однозначны в своих оценках: Именно на Красноярский край возлагаются максимальные надежды. Ни один регион страны даже в стратегических перспективных планах не может рассчитывать на то внимание и поддержку, которые сегодня получает Красноярский край.

Казалось бы, мы это слышим уже не первый год, а воз и ныне там? По словам губернатора края Александра Хлопонина, ничего подобного: этот воз давно уже сдвинулся с места и набирает скорость. Переломным в этом смысле стал прошедший после завершения предыдущего форума период.

— Результаты сегодняшнего форума мы увидим через год, — заявляет губернатор. — А результаты прошлого уже дали нам 40 тыс. рабочих мест в Нижнем Приангарье на строящемся алюминиевом заводе, гидростанции, 100 млрд руб. дополнительных доходов в краевой бюджет, которые позволили нам увеличить расходы на национальные проекты и приступить к реализации программы «4Д».

Уже функционирует как единая структура Сибирский федеральный университет. Инвестиционные проекты — Ванкорнефть, Богучанское энерго-металлургическое объединение, строительство международного аэропорта и многие другие — все это уже в стадии реализации. По словам председателя правления ОАО «ГидроОГК» Вячеслава Синюгина, это большой успех — не более 1/5 подобных проектов вступают в фазу собственно строительства. Во многом, по его словам, это результат государственного и частного сотрудничества. Без первой и второй составляющих реальное начало строительства Богучанской ГЭС «было бы затруднительно», — дипломатично отметил руководитель ГидроОГК.

Заинтересовать и государство, и частный бизнес — задача не из простых, и краю это удалось. Во многом, уверены участники форума, это личный успех Александра Хлопонина.

— Просто так ни Инвестиционный фонд, ни бизнес не станут вкладывать деньги даже в самую перспективную территорию, — соглашается губернатор. — Если есть желание развиваться, надо быть открытыми для всех, нужно, чтобы сюда приезжали, надо показывать себя, демонстрировать свои преимущества.

Выходит, форум — это один из способов саморекламы Красноярского края? Скорее это одна из его функций, отмечает губернатор. А результат таких визитов — бизнес уже не считает Красноярский край темной лошадкой, мы занимаем 5-е место в России по темпам роста инвестиций, ежегодный прирост которых порядка 100 млрд рублей. Результат — это не только начатые индустриальные и социальные проекты. Это то, насколько далеко мы начали заглядывать — сегодня стратегические планы перешагнули границу одного календарного года, даже бюджеты верстаются трехлетние. А уж экономические стратегии до 25-го года с пошаговым планом действий — почти норма. Кстати, на прошедшем форуме именно такая стратегия пространственного развития Красноярского края была презентована широкой общественности. Она (стратегия) предполагает выявление и ускоренное развитие так называемых кластеров — промышленно-территориальных комплексов, которые могут дать толчок для развития каждого района края. Ведь не всем территориям дано стать Богучанами. Найти собственные точки развития для экономически нестабильных районов востока и запада края — вот задача этой стратегии. Совсем равномерного развития добиться не удастся — это не представлялось возможным даже при всеобщем равенстве плановой экономики. Но нивелировать контрастные переходы между индустриальными и депрессивными территориями — такая задача краю по силам.

Итак, форум завершился, гости разлетелись в разные концы страны. Цели и задачи поставлены, мы в очередной раз заручились поддержкой всех участников индустриализации Красноярского края. Впереди — год, по итогам которого мы будем должны продемонстрировать инвесторам результаты работы, проделанной на их деньги. И он не самый простой — предстоят два тура выборов: региональные и федеральные. Еще недавно выборный год на Руси обозначал эпоху безделья, ведь результатом голосования могло стать что угодно — хоть кардинальная смена власти, о каких инвестициях в таких условиях могла идти речь. Сегодня времена меняются, государство, экономика и власть на редкость стабильны и однонаправленны. Хочется надеяться, что и грядущий год не преподнесет никаких сюрпризов — не те козыри на кону.

Арина ВОЛК